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Характеристика-представление

учителя информатики Луховского лицея

Иванова Олега Юрьевича
Иванов Олег Юрьевич, 1972 года рождения, образование высшее, педагогический стаж 12 лет, работает в Луховском лицее с 1995 года учителем информатики. 

Квалификация.
Олег Юрьевич имеет хорошую теоретическую и методическую подготовку.  Обладает глубокими разносторонними знаниями, его урокам характерна продуманная и тщательная подготовка, научность, последовательность изложения учебного материала. Иванов О.Ю. своевременно и эффективно совершенствует свою квалификацию на курсах. Систематически занимается самообразовательной работой, постоянно знакомится с теоретической, методической литературой и периодикой.  Принимает активное участие в работе методического объединения учителей информатики г. Саранска. Проводил открытые уроки для слушателей МРИО. В течение трех лет является оператором ЕГЭ по распределению учащихся в аудиториях.
ПРОФЕССИОНАЛИЗМ.

Олег Юрьевич в практической деятельности применяет современные педагогические технологии: коллективный способ обучения, проектно-исследовательскую технологию, тестовый контроль знаний учащихся и др.

Учитель умело осуществляет отбор методов, средств, форм обучения и воспитания. Апробирует и успешно применяет такие педагогические технологии и их элементы, как технология уровневой дифференциации, тестовый контроль знаний учащихся, компьютерные технологии и др.

Владеет методикой опытно-экспериментальной работы, применяет в практической деятельности исследовательские методы обучения и воспитания.

Иванов О.Ю. постоянно осваивает новейшие достижения педагогической науки и практики. Имеет более 20 публикаций научных и учебно-методических трудов, например, «Компьютерное моделирование испарения вольфрама в присутствии кислорода. // Тезисы докладов Международной научно-технической конференции «Фундаментальные и прикладные вопросы физики», «Физические методы исследования и средства контроля материалов с целью их сертификации.// Тезисы докладов Всероссийской конференции «Методы и средства измерения в системах контроля и управления».

ПРОДУКТИВНОСТЬ.

Эффективность работы учителя подтверждается результатами экзаменов и итоговых контрольных работ, его ученики имеют хорошие знания и умения по информатике. Качество знаний составляет – 65%, а обученность – 100%.

Выпускники выбирают информатику для итоговой аттестации. Высокие оценки на экзаменах свидетельствуют об объективности оценки знаний обучающихся.

Олег Юрьевич имеет среди своих учеников призеров городских олимпиад по информатике (Головин И. 9 класс и Шманов Е. 10 класс в 2006 год I и III место соответственно); а также призеров городского конкурса сайтов и презентаций «И это все о нас – это класс!».

Воспитанники Иванова Олега Юрьевича успешно обучаются в ВУЗах и техникумах на факультетах электронной техники, выбирают профессии связанные с информационными технологиями. 
Директор лицея 
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