Отзыв

родительской общественности

о работе учителя информатики

Иванова Олега Юрьевича.
Иванов О.Ю. работает с нашими детьми на протяжении нескольких лет и добивается хороших результатов. Учитель воспитывает у учащихся чувство ответственности и устойчивый интерес к своему предмету.

Уроки информатики способствуют выработке навыков использования персонального компьютера для работы с информацией в учебной деятельности и повседневной жизни. Ученики Иванова Олега Юрьевича используют знания, полученные на уроке информатики и на других уроках. Они умеют пользоваться ресурсами школьной и сельской библиотек, видеотеки.
Дети с удовольствием посещают занятия кружка «Юный программист», которым руководит Олег Юрьевич. Они составляют визитки, создают свои сайты, общаются с друзьями по электронной почте.

Под руководством Иванова О.Ю. проводятся интересные внеклассные мероприятия совместно с родителями: игра «Что? Где? Когда», «Очевидное невероятное» и др.
Мы наблюдаем, как наши дети быстро овладевают компьютером, извлекают интересную, полезную информацию по различным предметам при подготовке к урокам, выполняют проекты и готовятся к их защите.

Мы, родители учащихся Луховского лицея, выражаем благодарность Олегу Юрьевичу за творческий подход к педагогической деятельности.

Родители учащихся:
